

编者按

疫情牵动无数人的心,也连接无数人的关怀。即日起,今日女报/凤网推出《连“怀”画:聚焦疫情下的关怀》融媒体系列报道,以新闻特写+新闻连环画的创新形式,记录疫情下揪心而暖心的一面。



扫一扫,看精彩留言

《连“怀”画:聚焦疫情下的关怀》①

一堂生动的课:1205名师生突然被隔离后……

今日女报/凤网记者 邓魏 陈寒冰

一名确诊的老师,让雅礼中学连日来成为大家关注的焦点。

紧急隔离?怎么隔离?怎么学习?……无数前所未有的问题在无数家长脑海里轰鸣。

于是,在这个春天,老师、家长跟孩子们一起在来势汹汹的疫情之下,上了一堂终生难忘的课。

相关阅读 >>

当紧张的初三撞上紧急的疫情

跟雅礼在同一个校园的还有中雅培粹学校初三的学生,今日女报/凤网首席编辑彭敏的儿子,现年14岁的小陈正是其中之一。自3月26日开始,彭敏一家四口开始严格执行居家隔离的政策。

而关于一场学业、健康、成长的碰撞,比任何时候都更加激烈。

文/彭敏

3月29日早上,长沙阳光明媚,我们一家人起床吃完早饭,孩子安稳地上网络早读课,家长安心居家工作。回想疫情发生的这几天,如果没有孩子的这份淡定,我感觉根本熬不到今天。

中雅初三的孩子在雅礼本部上课,作为家长,我们的心情都非常郁闷:孩子们4月中旬将迎接长沙的体育中考,在紧张备考文化科目的同时,也在努力参加体育项目的锻炼。这一隔离,八十天后的中考不说,很快就要到来的体育中考,孩子如何应付?

我家情况更特殊,孩子爸爸在援疆,家里平时只有我和孩子两个人。特别是当居家隔离两天后,突然在3月28日上午接到通知说要孩子单独去集中隔离,家长群炸了,我也开始六神无主。

家长群充斥着各种讨论:“我不能让孩子一个人去酒店隔离!”“孩子一个人去绝对不行,我哭也要跟着。”“我们打12345市长热线,表明我们的诉求。”“怎么办?社区刚把防护服送上门来了,只有一套,说是只接走孩子!”……

这种情绪在一位家长把孩子身穿防护服站在门口比手势的照片发群里后,达到了顶端——

这位妈妈写道:孩子一个人出门了,背着书包,拖着两个大大的行李箱。我家本来可以去一位家长陪同,但我身体不好,孩子舍不得我跟她一起去隔离,跟我说:妈妈,我真的可以,你放心。家里还有弟弟,你好好照顾自己照顾弟弟。孩子爸爸跟着去隔离也不方便,我就这么看着她出去了……

后面很多家长的留言都是:我真的流眼泪了!

看到这里,我的头脑一片空白,大声说:“我儿子要是一个人去隔离,我的心都会被割掉一块。”

这时,正在写作业的儿子突然站起来抓住我的手:“妈妈,别那么紧张啊!我现在问问你:你觉得我是个怎样的人?跟你说,我很厉害的,会保护自己,就算被单独去隔离,又有什么关系?我答应你,我会认真读书,也会锻炼身体,隔离结束之后,我的成绩也绝对不会有影响。你要相信我!”

我从来没有想到我的孩子能有这么坚定的眼神,我所有的那些歇斯底里突然就都烟消云散了。

应该就是为了印证自己刚才讲的这些话,儿子立刻就回到书桌前继续写作业,我感慨:

那个被我抱在手里的奶娃娃,就这么长大了?

这时,群里另外一位家长发的图片把大家的吸引力都转移过去了——阳光下,孩子穿着防护服在上大巴车。这位妈妈说:“我家的也去单独隔离了,硬是不让我跟着,说‘我出去自在几天,我会自己照顾好自己,也会认真上网课’。可怜我哭得要死,这孩子,连头都没回。”

家长群一下子就轻松了,“我家的也是,只想去单独隔离,还以为是度假咧!”“刚刚他在家里洗了澡换了衣服,把头发梳得溜光,恍惚间像是孩子长大要去相亲了!”“我家的一直在强调他要一个人去,带上电脑手机这些,这不是放羊了吗?”……

一边看,我在一边笑:如果不是这次疫情,我们这些家长怎么会知道,原来我们的孩子都已经长大了,觉得家长在旁边是一种束缚了。

也许,真的是时候放手了。

隔离不隔爱,离校不离书



春风十里,都在书里。



这三年,见证了真情,见过了疫情



里都是一道光!”

3月28日,记者了解到,隔离的孩子们都开始了正常的学习和生活。

一位张姓语文老师告诉记者,27日晚上,他回复了十几名同学发来的重写作文。那是上周五的作业,他在课堂上跟孩子们谈到危难时刻的抉择,而如今孩子们用行动抒写了最好的答案——不必担心。

这真是一堂生动的课!而与之相对的是,成人在这堂课上,显示出了无比的焦虑与恐惧。

在记者采访中,有的家长担心孩子因被隔离而落下课程,有的担心孩子无法独立生活14天,有的担心孩子去隔离反而容易交叉感染……一时间,家长们议论纷纷,忧心忡忡。据多名家长介绍,“自26日以来,从没有眯过一会眼”。

在陆续接到孩子们反馈回来的消息后,家长们的心似乎安了一些。

无数感动

紧接着,更多的师生被疫情波及。

据雨花区区长黄军其介绍,雅礼中学、中雅培粹在雨花区共有学生、教职员工4759人,均居家管控到位。

随后,记者了解到,又陆续有雅礼中学、中雅培粹的师生被送往酒店隔离。

3月28日凌晨两点多,雅礼中学发布《致全体师生与学生家长的一封信》,称“过去的一天,是雅礼人尤为困难的时刻”。最后,信中说:“我们和我们的抗疫故事,必将成为一段极

不平凡的雅礼记忆,并共同赋予雅礼精神更为丰富的内涵。”

可想而知,在短短十几个小时里,雅礼中学也上了一堂前所未有的课——有网友说,这恐怕是该校数十年来首次师生集体突然被转移。

3月28日上午,记者了解到,长沙移动等网络工程师通宵达旦奋战后,为孩子们提供了四种网络连接方案。

截至当天下午,孩子们在隔离酒店都赶上了当天的网课。一名陈姓家长告诉记者,“孩子们普遍反映,网速很快。”

高一学生小琪说,在隔离区并没有孤独或害怕的感觉,大家把生活和学习安排得很清楚,“有同学还特意带上了小提琴,等有空了,他要在群里给我们演奏一曲”。

还有家长告诉记者,孩子把画板等也带去了,他们打算用自己的方式记录这段特殊经历……

直到这时,无数家长才感慨万千:“这次处理得真高效!”“学校管理得真好!”

而在推文《我相信,很快我们就会在春风中重逢》上,更多人献上赞语,似乎试图为这堂生动的课做出总结。截至3月28日中午,该文已被3万多人点赞,无数人留言——

有人说:“雅礼教会孩子们知识,更教会孩子如何做人,教会孩子如何面对挫折、危难,教会孩子懂得感恩、爱家、爱校、爱社会、爱祖国……致敬雅礼!”

一篇推文

多米诺骨牌终于被推倒了——58岁的雅礼中学钟老师在9天里做完第4次新冠肺炎核酸检测后,终于在3月26日被确诊为“阳性”。

那一天,尽管湖南省红十字蓝天救援中心经过6个小时奋战,把位于长沙市雨花区东塘街道的雅礼中学校园全部区域消杀完毕,但消杀不了人们内心的担忧与焦虑。

那一夜,无数人彻夜难眠。

3月27日凌晨1点多,雅礼中学老师禹沛岑在自己的微信公众平台——“心斋小屋”发布文章《我相信,很快我们就会在春风中重逢》,瞬间温暖全城,刷屏网络。

禹沛岑在文章里说,让她瞬间泪流满面的是,看到校内寄宿生转移至酒店上大巴车时的截屏,孩子们居然在教学楼前的大坪里齐声呐喊“雅礼,加油!”还有人在弹奏雅礼校歌,孩子们大声唱着校歌上了大巴车……然后,一个学生送给一位老师一枝正在盛开的樱花。

接着,她又写道:一时间转移隔离这么多师生,无论是学校还是酒店都安排不过来。黄昏六点半,就在大坪里等候转移的几十个女生,一直等到晚上10点,大巴车还没来。歌唱了一首又一首,乐观的女孩们都唱累了,家长们已经非常焦虑。终于大巴车来了,她们上车那一刻,一个个对着手机镜头比起小爱心。隔着屏幕,家长们笑了……

这篇推文,让无数人看到了这所百年名校的深厚底蕴与温暖人情。

3月27日早上,记者联系到了禹沛岑。她告诉记者,她已在雅礼中学工作13年,目前在高二语文组。26日当天,她和家人都被居家隔离,她从教师群、家长群和朋友圈了解一些情况后,如实作了记录。

1205名师生

3月27日下午,记者从长沙举行的新冠肺炎疫情防控新闻发布会上了解到,事发后,1205名师生被送往华雅华天、世纪金源、西雅等长沙知名星级酒店,安排了1300多间房。

在转移、入住过程中,淡定、礼貌的孩子们,让旁观者由衷赞叹。

孩子们在分配房间等过程中,都安静地听从指挥。一名学生说,同学群里在彼此鼓励加油,遇到一些不理智的行为时,会相互提醒和帮助。

一位家长对记者说,她本来特别担心孩子会害怕,听到消息后就跑去学校附近等待孩子,但当她在雅礼中学对面的楼房上看到孩子们有序地排队坐车离开时,眼泪止不住地流下来了。

随后,华雅华天大酒店工作人员点赞:“雅礼的孩子有礼貌有素质,走到哪